

# “在和平年代,我们也要做永远的伙伴”

## ——纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在京举行

10月30日,中国人民抗日战争纪念馆,庄严肃穆的音乐响起,两位美国老兵恭敬地向抗战英烈群像献上花篮,并深深鞠躬,表达敬意。

两位老兵分别是现年103岁的哈里·莫耶和98岁的梅尔文·麦克马伦,他们曾隶属美国第14航空队,这支部队还有一个在中国家喻户晓的名字——“飞虎队”。

不久前,美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦共同致信习近平主席,介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况,表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

很快,他们收到了习近平主席的复信。在信中,习近平主席强调,新时期中美关系的健康稳定发展,需要新时期飞虎队队员的参与和支持,希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

带着重温历史、传承飞虎队精神的愿望,格林、莫耶和麦克马伦携30余位飞虎队队员后代等近日访华。

30日上午,纪念美国第14航空队援华

抗战80周年活动在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。包括莫耶、麦克马伦在内的飞虎队老兵及后代,中美各界人士近百人出席活动。

抗日战争期间,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。2000多名飞虎队队员献出了宝贵的生命。中国人民与美国飞行员同气连枝,不惜一切代价为他们提供救助,200多名遇险飞行员得到救助,数千中国民众在救援行动中献出生命。

在纪念馆的参观,将老兵们带回到与中国人民并肩作战的记忆中。“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民,我们没有忘记他们的英勇。”谈到抗战期间两国人民守望相助的情义,麦克马伦动情地说,“当我们不幸遭遇机械故障或者被敌人击中而不得不跳伞时,我们知道中国人民一定会找到并救助我们。”

“在战争年代我们并肩作战,在和平年代,我们也要做永远的伙伴。”他说。

麦克马伦的讲述打动了在场的每一个

人,大家都希望跟他们靠得再近一点,以至于人群将两位老兵里外围了好几圈。

这样热烈的气氛也让格林深有感触:“飞虎队的事迹在中国家喻户晓,习近平主席的复信再一次向美国以及全世界表明,中国人民永远不会忘记老朋友,这也是我们要传达给美国民众的重要信息。”

当日,代表团成员还参观了“纪念美国第14航空队援华抗战80周年图片展”。

参观结束,在场馆外的陈纳德将军雕像前,随团参访的嘉兰惠留下了一张同外祖父跨越时空的合影。

1941年,美国陈纳德将军组建“中国空军美国志愿援华航空队”(后被编入美国第14航空队),与中国军民共同抗击日本侵略者。80多年后,跨越太平洋,嘉兰惠带着自己的儿子来到这片祖辈曾经为之战斗、为之付出的土地。

嘉兰惠说,飞虎队在中国的经历,展示了战争时期,伟大的中美人民如何向着和平这一共同目标作出努力。“这种精神在今天显得更为重要,值得我们学习。”

缅怀历史是为了更好地迎接未来。正如习近平主席强调:中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。

长期以来,美中航空遗产基金会和飞虎队老兵们孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事。基金会去年启动了“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”,并在今年成功促成美国内华达州斯科菲尔德中学与中国两所中学缔结“飞虎队友谊学校”。

如今,飞虎队精神不断传承,代表团的队伍中,不仅有“飞虎队二代”,而且还有“三代”甚至“四代”。

“对我而言,飞虎队的精神就是‘友谊’。”15岁的杰克逊·隆在代表团当中显得尤为特别,作为整个团里最年轻的成员,他对飞虎队精神有着自己独特的理解。

杰克逊·隆是飞虎队老兵克利福德·隆的曾孙。参观完抗战纪念馆后,他说自己学到了很多,并表示非常希望能够把自己在中国的经历都告诉朋友们,让更多人了解飞虎队和中国之间的故事。

(新华社北京10月30日电)

## 第十届北京香山论坛开幕

新华社北京10月30日电(记者 王逸涛 梅常伟)第十届北京香山论坛30日在北京国际会议中心开幕。中央军委副主席张又侠出席开幕式并作主旨发言。

张又侠说,中国军队期待同各方同心协力,持续深化安全互信,共同完善安全架构,携手加强安全治理,务实推进安全合作,落实好践行好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,共建人类安全共同体,为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性和正能量。

张又侠说,面对变乱交织的世界,各国休戚与共、安危共担。要坚持合作共赢、和合共生,以促进持久和平,尊重彼此主权和领土完整,尊重彼此核心利益和重大关切,尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度,重视和照顾各国合理关切,坚持通过对话协商化解分歧,不能把自己的意志强加于人,不能把自己的利益凌驾于人,不能把自己的安全建立在别人不安全之上,更不能在重大敏感问题上故意挑畔别国。台湾问题是国际法利益中的核心,一个中国原则是国际社会的普遍共识,无论谁想把台湾以任何形式从中国分裂出去,中国军队都决不答应、决不手软。

中央军委联合参谋部参谋长刘振立出席开幕式。

第十届北京香山论坛的主题是“共同安全、持久和平”,共有99个官方代表团、19国国防部长、14国军队总长(国防军司令)、6个国际组织代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。

论坛欢迎晚宴29日在北京举行,张又侠出席并致辞。

## 以色列加大攻势 加沙收到迄今最大一批援助

据新华社北京10月30日电 以色列国防军30日发表声明说,以军继续扩大在加沙地带的陆海空作战行动,摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)部分军事设施,打死多名哈马斯高级将领。另据埃及方面消息,60辆运载援助物资的卡车当天从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带,规模创下新一轮巴以冲突以来之最。

根据以军声明,以军30日继续在加沙地带发动地面攻击,打死数十名哈马斯武装人员。以军地面部队引导战机遇中一栋楼体,当时楼内有20多名哈马斯武装人员。当天,以军还打死数名哈马斯高级将领,其中包括海上作战指挥官和反坦克导弹部队指挥官。据以方发布数据,自7日巴以爆发新一轮军事冲突以来,哈马斯已向以色列发射8000多枚火箭弹。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发表声明说,以军在加沙地带的行动已造成8306人死亡、超过2.1万人受伤。目前加沙地带至少25家医院无法运作。

巴勒斯坦安全部门人士和目击者告诉记者,以军坦克部队当天早上进入加沙城南郊,并切断了从北向南的主路萨拉丁路。另据多家巴勒斯坦媒体报道,以军当天在加沙城与哈马斯武装人员发生冲突,此后撤离。此外,以色列29日宣布,部分恢复对加沙地带供水,日均供水量为2800万升。

## 尹锡悦与最大在野党党首 李在明有望首次对话

新华社专电 韩国最大在野党共同民主党发言人10月30日说,党首李在明决定出席总统尹锡悦发表施政演说前的一场会议。韩国媒体报道,两人有望在这场会议上实现尹锡悦去年5月上台以来的首次对话。

尹锡悦定于31日在韩国国会发表施政演说,介绍2024财年度预算案。根据惯例,演说前将举办茶会,出席者包括执政党和在野党领导人、最高法院院长、宪法法院院长、国务总理等人。去年,共同民主党集体抵制尹锡悦的施政演说,李在明未出席演说前的茶会。

共同民主党首席发言人权七胜30日在记者会上说,李在明决定出席今年的茶会。据韩联社报道,鉴于李在明和尹锡悦此前只在一些纪念仪式上短暂碰面,这次茶会将为两人首次面对面沟通提供机会。

李在明去年8月出任共同民主党党首后,多次提议与尹锡悦举行一对一会谈,对方均未接受。今年8月31日起,李在明抗议尹锡悦的施政,绝食24天,因健康状况恶化一度暂停履职,本月23日正式复职。

韩国民意调查机构“真实计量器”30日公布的民调结果显示,尹锡悦最新支持率为35.7%,不支持率为61.9%;执政党国民力量党所获支持率为35.8%,低于共同民主党的48.0%。

## 中国海洋塑料污染治理新模式获联合国环境领域最高荣誉“地球卫士奖”

# 当海洋塑料污染遇到区块链

由中国浙江6300多名低收入群众和渔民、10180艘船舶以及230多家企业共同参与的海洋塑料废弃物治理新模式“蓝色循环”,10月30日获2023年联合国“地球卫士奖”奖项。

“蓝色循环”通过物联网、区块链等技术,实现了海洋塑料“从海洋到货架”的全过程可视化追溯,并将收益反哺参与海洋塑料回收的一线收集人员,有效改善了近岸海域塑料污染。

### “树立一个鼓舞人心的榜样”

“地球卫士奖”是联合国环境领域最高荣誉。作为“地球卫士奖”得主,“蓝色循环”能为世界各地希望采取行动减少塑料污染的政府、企业和社区树立鼓舞人心的榜样。”联合国环境规划署驻华代表涂瑞和表示。

“地球卫士奖”是联合国环保领域最高荣誉,每年颁发一次,旨在表彰对环保产生变革性影响的个人、团体和组织。2023年,联合国环境规划署共收到了2500个“地球卫士奖”提名。

“蓝色循环”模式由中国政府及企业共同发起,吸纳沿海民众加入海洋废弃物收集,联合塑料应用企业,以“物联网+区块链”技术为核心打造数字化平台,实现海洋塑料从回收到的应用的全过程可视化追溯,并设立“蓝色联盟共富基金”进行价值二次分配,精准惠及一线收集群体,实现生态与富民的“双赢”。

“蓝色循环”模式在浙江省实施以来,参与治理的各类群体超过6.18万人次,共收集海洋废弃物约10936吨,其中塑料废弃物约2254吨,有效改善了近岸海域水质。”“蓝色循环”模式发起成员之一、中国浙江省生态环境厅厅长郎文荣说。

海洋塑料污染是全球海洋生态环境的突出问题。联合国环境规划署2021年发布的一份报告显示,塑料制品是海洋垃圾中占比最大、最有害和最持久的部分,至少

占海洋垃圾总量的85%。

“世界各地都在努力寻找创新方法解决塑料污染问题,改善地球环境。‘地球卫士’们正在带头推动这项工作。”联合国环境规划署工业和经济司司长谢拉·阿加瓦尔·汗说,“他们带来了解决塑料污染的希望,并提醒我们保护自然是实现可持续发展的关键。”

### 数字化“减塑”助百姓共富

在浙江省台州市路桥区黄礁岛,74岁的老渔民陈夏芳近年来多了一份收入。

“每天用空闲时间在海岸线捡拾塑料废弃物,送到‘小蓝之家’,一个月大约能增加700元收入。”陈夏芳说。

几天前,满载而归的船老大黄志伟不但把新鲜的渔获送到鱼市,还把一大袋塑料废弃物送到“小蓝之家”:废弃渔网、泡沫塑料、塑料瓶、塑料袋……既有船上的生产生活垃圾,也有作业时捞起的海洋废弃物。

陈夏芳和黄志伟口中的“小蓝之家”,是“蓝色循环”模式的海洋废弃物收集存储站点,负责海洋塑料废弃物的统一回收和整理。

在“蓝色循环”模式中,回收的海洋塑料废弃物经过压缩破碎后,会被送到造粒工厂制作成塑料粒子,生产出更符合国际生态环保理念的高价值塑料制品,产品出售后的收入又反哺给参与海洋塑料回收的人员。

“蓝色循环”模式发起成员之一、浙江蓝景科技有限公司联合创始人陈光辉说,不少制造企业为履行企业社会责任,都愿意采购价格更高的海洋塑料再生粒子,关键难题在于回收粒子要有溯源认证。为解决这一难题,“蓝色循环”开发了基于区块链的可追溯系统。陈光辉向记者展示了一个用海洋塑料制作的手机壳,扫描手机壳上的二维码,可以看到这款产品的原材料回收、储存、运输、转运、再生、制造等各环节信息。

### 中国经验与世界共享

浙江海域面积26万平方公里,海岛数量和岸线长度位居中国第一。发展海岛旅游和近海水产养殖是浙江沿海百姓的重要收入来源,但近海塑料废弃物也随之增加。

“‘蓝色循环’解决了海洋废弃物治理‘人从哪里来?钱从哪里来?是否可持续?’的难题。我们看到回收的海洋废弃物、废弃塑料的数据一直在上升。”陈光辉说。

中国正在进一步推广“蓝色循环”模式。未来,该模式有望带领20多万艘中国

### 相关新闻

## 减少海洋塑料污染 亟需全球行动

近年来,海洋塑料污染问题愈发严重。减少海洋塑料污染迫在眉睫,亟需全球行动。塑料在带来诸多便利的同时,也对生态环境和人类健康构成挑战。目前,人类每年生产约4.3亿吨塑料,其中三分之二很快就变成了废物。

研究显示,大量塑料垃圾污染湖泊、河流和海洋。若不采取有效行动,到2040年,预计每年将有2300万至3700万吨塑料垃圾进入水生生态系统,相当于全球每一米海岸线将有50公斤塑料垃圾。

联合国环境规划署2021年发布的报告《从污染到解决:全球海洋垃圾和塑料污染评估》指出,塑料在海洋垃圾中占比最大、有害度最高且持续最久,至少占海洋垃圾总量的85%;目前海洋中的塑料垃圾估计有7500万吨至1.99亿吨;塑料污染正成为全球化记录的一部分,“人类世”的一个特征,甚至有一种新的海洋微生物栖息地被命名为“塑料圈”。

塑料垃圾主要通过陆地、河流、大气

船舶成为“海洋清道夫”,带动上万名沿海低收入群众成为“海洋守护队”,带动数万家企业在海洋废弃物循环再生中获利,实现中国海洋生态的多元共治。

“作为‘地球卫士奖’得主,‘蓝色循环’的方法和结果将通过多种语言与全球受众分享。”涂瑞和表示,“蓝色循环”模式可以作为一种兼顾海洋塑料治理、挖掘经济效益和推动共同富裕的有效方法得到推广。

“我们相信,‘蓝色循环’将为世界海洋生态保护、海洋经济发展贡献更多智慧和力量。”郎文荣说。

(据新华社杭州/内罗毕10月30日电)

# 青岛市城阳区：聚焦老人幸福感 倾心服务惠民生

□苟小妹

近年来,青岛市城阳区立足经济社会发展实际,适应养老服务改革发展需要,着力强化制度设计、推动改革创新,实现区域养老体系从兜底到基本、普惠3个阶段迭代发展,形成了城乡一体、普惠养老“城阳路径”。

### 强化要素供给

### 探索均等化养老新路径

聚焦“需”,积极构建新政策体系。近年来,城阳区制定出台了《城阳区居家社区养老服务体系建设实施方案》及5个配套政策文件,构建“1+5”养老服务政策体系,针对养老服务发展的各个领域制定了综合性规范补贴政策,夯实城阳养老服务制度框架的“四梁八柱”,促进了机构、社区、居家养老服务的协调发展,更好地满足了广大老年人养老服务需求。

体现“实”,加快提升服务质效。每年投入290万元以上,为全区60岁以上老年人购买意外伤害保险,对老年人意外身故、意外伤害伤残等进行赔付,提高老年人抗风险能力。自2021年起,为80岁至89岁老年人每人每月发放200元高龄补贴,90岁至99岁老年人每人每月发放300元高龄补贴,100岁以上老年人每人每月发放1600元长寿补贴,目前高龄补贴标准居省市前列。

立足“强”,持续强化资金保障。对居家养老、社区养老、机构养老等均予以扶持,对新建养老机构每张床位补贴12000元,改造或租赁的养老机构每张床位补贴6000元。养老机构用电、用水、用暖、燃气等执行居民价格,另

外还有一系列税费减免政策。连续3年分别将助老餐厅、街道居家社区养老服务中心建设列入区政府民生实事工程,为均等化发展提供坚实的资金支撑。

### 提升幸福指数

### 构建一体化发展新体系

导向“准”,科学建立扶持机制。以“社会化推进养老服务城乡一体”为目标,制定出台《城阳区居家社区养老服务补助资金发放细则》等指导性文件,特别是在老年人助餐服务方面,全市率先出台《城阳区助老餐厅建设运营实施办法(试行)》,坚持对社区助老餐厅建设给予一次性开办补助、运营补助及人工、水、电、燃气、物业等定额补助。在保证老年人吃得起方面,限定老年人就餐价格,低保家庭和城乡特困老人每餐最高收费2元,其他老人每餐不得高于8元,各项政策优惠补助落实力度和实施范围均列全市第一,近两年来区、街道两级级助餐补助资金就达到了270万元以上,有效解决了部分老人就餐难的问题。

实处“抓”,大力推动项目覆盖。依托政府每年区办实事,加快推进城乡养老设施建设,以居家养老为特色的互助养老由自发形成到全面推进,养老网络实现城乡广覆盖,全区建成街道居家社区养老服务中心8处、居家社区养老服务站64处,增设养老服务床位813张、居家中的失能失智老年人家庭床位签约537人,实现了困难失能失智老年人家庭养老服务全覆盖。

兜底“细”,困难老年群体保障落实。严格落实困难老年人补贴、困难老年人入住养老机构补贴和特困老年人巡访制度。对分散供养



养老院日常生活

的特困老年人,采取政府购买基本居家养老服务的方式予以保障,服务对象中半自理和失能(失智)老年人的服务时间分别为每月不少于45小时和60小时,城乡分别按每小时20元、15元的标准予以补助,服务人员登门为老人提供医疗护理、生活照料、精神慰藉、康复指导等服务,目前共服务老人191名,确保辖区老年人都

能享受到基本养老服务。

### 倡导共建共享

### 构筑多元化服务新格局

市场“活”,推动养老模式更加多样。加

快与房地产、医疗、保险等行业融合步伐,凝聚国内外优质资源,建设“住、养、医、护、康”五位一体的大健康产业,把泰康、中铁建等知名养老服务企业引入青岛、落户城阳,大量社会资本投入该区养老服务领域,该区备案养老机构迅速增加到25家,均为民办养老机构,共有养老床位5013张。

队伍“强”,推动养老服务更有吸引力。采取岗前培训、在岗轮训和委托培训等方式,持续组织全区养老机构负责人、养老护理员、消防安全员、餐饮服务人员进行培训。2021年全区养老机构参训人员900余人次,参训率达到了95%以上。今年以来,共开展集中专题培训3个专题6个班次、机构自主培训6个班次,600余人次参加了培训。同时,建立护理员入职年限补贴制度,特殊岗位津贴制度,大中专院校毕业生在养老机构一线岗位上实际工作满5年,给予最高3万元的一次性入职年限补贴;对养老护理人员,按照初级、中级、高级、技师、高级技师5个等级,分别给予每人每月100元、120元、140元、160元、200元的岗位津贴。

氛围“浓”,推动品牌特色更加鲜明。持续推进“养老服务时间银行”品牌创建,建立“付出—积累—回报”志愿服务长效机制,出台《城阳区养老服务时间银行项目试点实施方案》,以60岁以上和空巢独居老年人为服务重点,以社会志愿服务组织、辖区内低龄老人、专业家政服务公司、养老服务机构、医疗机构、个人等为志愿服务力量,提供助餐、助浴、助洁、助急、助医“五助”服务,初步构建起“政府主导、通过存兑、权威统一”的时间银行运行机制。2022年至今,该区共注册志愿者1393人,服务对象346人,订单总量394单,服务时长169.5小时。